
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 6. Sitzung des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 25.06.2015 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:30Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

 
Vorsitzender war:   Stadtrat Stricker 

Stellvertretender Vorsitzender war: Stadtrat Nössler 

 

Anwesend waren: 

 Bürgermeisterin 

Frau Doris Berlin  

 Fraktion der CDU  Fraktion DIE LINKE/Bündnis 90.Die Grünen 

Herr Henry Stricker Frau Silke Amelung 
Herr Albrecht Hatton Herr Thomas Junghans  (ab 17:20 Uhr, Top 4) 

Frau Karin Keck Frau Carmen Köbel 
Herr Hans-Peter Klausnitzer Herr Klaus Peter Krause 
Herr Norbert Knichal Herr Siegfried Nocke 
Herr Henry Niestroj Herr Enrico Wassermann 
Herr Peter Nössler  
Herr Volker Riedel Fraktion der SPD 
Frau Juliane Schering Frau Anke-Regina Fröb 
Frau Christine Schulze Herr André Saage 
Herr Thomas Seydler  
Herr Wolfgang Tylsch Fraktion der FWG/BB 
 Herr Peter Görisch 
Fraktionslos Herr Wolfgang Lewerenz 
Herr Günther Lutze Herr Kurt Schröter 
 Herr Olaf Schumann 
 

Es fehlten entschuldigt: 

 Fraktion der CDU 

Frau Andrea Engel  
Herr Karl-Heinz Schröter  
Herr Alfred Stein  
 
 
 
Außerdem waren anwesend: 1 Gast, 1 Vertreter der Presse, 1 Ortsbürgermeister, 
 4 Mitarbeiter der Verwaltung 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Ta-
gesordnung 

 Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, eröffnete die Sitzung und teilte mit, 
dass die Sitzung für das Protokoll auf Tonträger aufgezeichnet wird, weitere Ton- 
und Bildaufzeichnungen durch Presse, Rundfunk und ähnliche Medien sind zu-
lässig. Für alle anderen ist dies nicht erlaubt. 
Er machte die Gäste auf die ausliegenden Beschlussvorlagen des öffentlichen 
Teiles aufmerksam. Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadt-
räte fest und verwies auf die Veröffentlichung im Amtsblatt und im Schaukasten 
am Rathaus. 
Er teilte mit, dass die Tagesordnung in Übereinstimmung mit der Bürgermeisterin 
aufgestellt wurde. Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest (neben der Bür-
germeisterin sind 24 Stadträte anwesend). 
Danach erfolgte die Abstimmung der Tagesordnung wie folgt:   

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 25 0 25 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesord-
nungspunkten dieser Sitzung 

 Der Vorsitzende gab folgenden Hinweis: Sollte ein Mitglied des Stadtrates oder 
die Bürgermeisterin vom Mitwirkungsverbot betroffen sein, ist dies vor Beginn der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP unaufgefordert mitzuteilen und die be-
treffende Person hat im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu 
nehmen und im nichtöffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen.   

  
  

 3. Bestätigung der Niederschrift der 5. Sitzung des Stadtrates vom 
26.03.2015 

 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   
  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 25 0 23 0 2 

 
 

 4. Bericht der Bürgermeisterin über die Arbeit der Verwaltung und Be-
kanntmachung der von den beschließenden Ausschüssen gefassten 
Beschlüsse sowie der nicht öffentlichen Beschlüsse aus der letzten 
Stadtratssitzung 

 Der Vorsitzende erteilte der Bürgermeisterin das Wort zum Verlesen des Bürger-
meisterberichtes. Dieser Bericht ist auf der Internetseite der Stadt Coswig (An-
halt) (www.coswiganhalt.de) zu lesen und für interessierte Bürger im Bürgerbüro 
der Stadt Coswig (Anhalt) erhältlich und wird der Originalniederschrift des Proto-
kolls beigefügt.  
 
(17:20 Uhr, Stadtrat Junghans nimmt an der Sitzung teil.) 
 

  

http://www.coswiganhalt.de/
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 5. Anfragen der Stadträte zum Bürgermeisterbericht 
 Von Seiten der Stadträte gab es keine Anfragen.   
  

 6. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 30 min.) 
 Von den anwesenden Einwohnern gab es keine Anfragen.   

 
  

 17:55 - 18:15 Uhr PAUSE 
  
  

 7. Wahl des/der Ortsbürgermeisters/in für die Ortschaft Stackelitz und 
Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-144/2015 

 Nach Bestätigung der Wahl des Ortsbürgermeisters für die Ortschaft Stackelitz, 
Herrn Joachim Krüger, durch den Stadtrat nahm der Vorsitzende gemeinsam mit 
der Bürgermeisterin dem Ortsbürgermeister den Diensteid ab und übergaben ihm 
seine Ernennungsurkunde in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit.  
 
OBM Krüger nutzte diese Gelegenheit, um sich für die gute Zusammenarbeit in 
den zurückliegenden 7 Jahren seiner Amtszeit zu bedanken.       
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 8. Wahl des/der Ortsbürgermeisters/in für die Ortschaft Thießen und 
Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-145/2015 

 Nach Bestätigung der Wahl des Ortsbürgermeisters für die Ortschaft Thießen, 
Herrn Günther Lutze, durch den Stadtrat nahm der Vorsitzende gemeinsam mit 
der Bürgermeisterin dem Ortsbürgermeister den Diensteid ab und übergaben ihm 
seine Ernennungsurkunde in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit.  
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 
 

 9. 1. Änderung der Benutzungs- und Gebührensatzung für die öffentli-
che Bibliothek der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-557/2012/1 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
mehrheitlich beschlossen.   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 24 0 2 
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 10. Gebührensatzung der Musikschule Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-156/2015 

 Stadtrat Nocke, aus der Fraktion Die Linke/Bündnis 90.Die Grünen, merkte an, 
dass die Musikschule zu den freiwilligen Aufgaben einer Kommune gehört und 
diese, wie im Haushaltskonsolidierungskonzept aufgeführt, immer zu prüfen ist, 
weil man glaubt, dort kräftig zu sparen. Er führte aus, dass die Gebührenerhö-
hung als sehr moderat einzuschätzen ist. In der Musikschule werden Leistungen 
angeboten, die über alle Kritik erhaben sind. Dies zeigen die erreichten Leistun-
gen, die unsere Musikschüler gemeinsam mit ihren Lehrern bisher erreicht ha-
ben. Besonderen Wert legte er auf den § 4 dieser Satzung, die Gebührenermäßi-
gung. Er hat sich aus der Verwaltung sagen lassen, dass im vergangenen Jahr 
nur 2 Familien von der 50 %igen Ermäßigung Gebrauch gemacht haben. Dies 
deutet seiner Meinung nach darauf hin, dass viele davon nichts wissen, so dass 
speziell auf diesen Paragrafen aufmerksam gemacht werden muss, auch wenn 
dies für die Stadt weniger Einnahmen bedeutet. Unter dieser Voraussetzung 
schätzt die Fraktion die Beschlussvorlage als zustimmungsfähig ein. 
 
Ohne weitere Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage  
mehrheitlich beschlossen. 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 22 0 4 

 
 

 11. Benennung der Grundschule in Jeber-Bergfrieden in "Naturpark-
Grundschule" Jeber-Bergfrieden 
Vorlage: COS-BV-155/2015 

 Ohne Anfragen, und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage einstimmig  
beschlossen.   

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 12. Bebauungsplan Nr. 3 "Am alten Zollhaus", OT Jeber-Bergfrieden  
Aufhebung der Beschlüsse 
Vorlage: COS-BV-150/2015 

 Ohne Diskussion wurde die Beschlussvorlage einstimmig beschlossen.   
  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 13. Bebauungsplan Nr. 25 "Windenergieanlagenpark Luko"  Coswig (An-
halt) Ortschaft Thießen Ortsteil Luko 
- Beendigung des Aufstellungsverfahrens 
Vorlage: COS-BV-153/2015 

 Stadtrat Lutze und Stadträtin Schering fühlten sich vom Mitwirkungsverbot betrof-
fen und nahmen im Zuschauerraum Platz.) 
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Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen. 
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 2 24 0 0 

 
 
(Stadtrat Lutze und Stadträtin Schering nehmen wieder an der Beratung teil.)   
 
 

 14. 2. Änderung Flächennutzungsplan Düben 
- Billigungs- und Auslegungsbeschluss 
Vorlage: COS-BV-154/2015 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
mehrheitlich beschlossen.   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 22 2 2 

 
 

 15. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Die Bürgermeisterin informierte, dass sich die Stadt an einer Fanta Spielplatz-

Initiative 2015 in Zusammenarbeit mit dem Deutschen Kinderhilfswerk beworben 
hat, und nun die Mitteilung erhielt, zur Online-Abstimmung zugelassen zu sein. 
Das bedeutet, dass man im Internet unter http://spielplatzinitiative.fanta.de/ vom 1. 

bis 31. Juli durch viele Klicks auf unseren Spielplatz „Schiller Spielplatz“ einen 
Preis in Höhe von 1.000 – 20.000 € für die Sanierung des Spielplatzes auf dem 
Gelände der ehemaligen Grundschule Am Schillerpark erhalten kann. Sie bat 
alle, täglich 1mal auf dieser Seite für unseren Spielplatz abzustimmen, um eine 
finanzielle Unterstützung zu bekommen.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsit-
zende den öffentlichen Teil dieser Sitzung.  
 

  
  
 
Coswig (Anhalt), den 01.07.2015  
 
 
 
         Stricker Noeßke 
Vorsitzender des Stadtrates Protokollantin 
 
 

http://spielplatzinitiative.fanta.de/
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